

7月进出口双双“转正” 企业慎言企稳

对照6月惨淡的数据以及去年7月较低的基数,今年7月贸易数据给人“逆袭”的感觉

■ 郭丽琴 李溯婉 缪琦 报道

全球最大的保险粉出口商柳化集团广东中成化工公司的销售高管杨小川最近刚从欧洲出差拜访客户回国。

本来,欧洲的市场份额仅有5%。但到今年,南欧订单居然全部取消了。杨小川此行正是去拜访老客户,其他他发现了一个关键的因素——汇率。

今年上半年,欧元一路贬值,在此期间,美元持续走强,人民币也一路升值。杨小川算了笔账,自己与欧洲客户之间一般以美元结算,这样的贬值,极大地影响了进口商的积极性。

杨小川的遭遇是今年上半年中国外贸的真实写照,这种情况直到7月才出现逆转。海关总署8月8日公布的数据显示,7月份我国进出口总值35416亿美元,同比增长7.8%。其中出口同比增长5.1%,高于上月的-3.7%,进口同比增长10.9%,远高于上月的-0.7%。进出口增速双双“转正”,引发各界对于外贸企稳的关注。

专家表示,长期的外需疲软加上汇率因素,令中国上半年外贸形势极差,撇去1-4月数据失真不谈,5、6月的情况可见一斑。但在6月中旬人民币汇率企稳后,对照及去年7月基数较低的客观现实,今年7月贸易数据才给人“逆袭”的感觉。

与此同时,受访企业普遍对今年下半年的外贸形势感到不够乐观。

专家解析“逆袭”

瑞银中国首席经济学家汪涛表示,6月份出口数据可能夸大了出口的实际疲

弱程度。自5月初以来,中国政府对虚假出口及其他隐藏在贸易项下的资本流动进行打击,使得中国内地对香港和台湾地区出口(以及保税区出口)增速大幅回落。由于贸易数据自2012年年中以来开始出现失真,这抬高了去年基数并压低了6月的同比增长率。

澳新银行大中华区首席经济师刘利刚表示,7月贸易反弹在一定程度上是由去年同期的基数较低。

野村中国首席经济学家张智威提出,今年7月出口数据上升主要有三大原因:受欧债危机影响,2012年7月出口基数小令同比增速偏高;缘于对热钱涌入的打压,2013年6月的出口增速反常的低,部分出口订单延迟通过海关;外部需求可能已有改善,比如从韩国7月出口的回升趋势即可见一斑。

从外贸来看,近期美欧经济数据都出

现了明显的好转。尤其是美国,2013年7月美国制造业经济活动连续2个月扩张,PMI为55.4,整体经济连续50个月增长。

国内整体宏观经济政策走向也是一个不容忽视的因素。在目前“稳中有为”的思路下,信贷、投资以及生产都获得了一定程度的提振,这也表现在7月高于预期的进出口增速上,这表明内需开始持续回稳。

对于7月数据的“转正”表现,一些外贸领域的专家较为一致的回答是:这本来就应该是在6-8月份中国外贸应有的表现。不是7月“逆袭”,而是6月太低。

对于下半年的外贸表现,商务部国际贸易经济合作研究院院长霍建国表示,他觉得全年完成8%的目标是完全可以实现的。

“如果国民经济增速能够达到7.5%,那么外贸应该基本和这个速度走向一致,并且稍高,这是正常的。”霍建国说。

2013年7月全国进出口总值表(单位:亿美元)

项目	当月	1至当月累计	当月	1至当月累计	与上月环比±%	与去年同期比±%	比与去年同期比±%
进出口总值	3541.65	23517.58	102	78	8.5		
出口总值	1859.91	12387.34	6.7	51	9.5		
进口总值	1681.73	11130.24	143	109	7.3		
进出口差额	178.18	1257.10	-	-	-		

注1:进出口差额,+为出口大于进口,-为进口大于出口;2:经季节调整后,今年7月份进口总值同比增长41%,其中出口增长2%,进口增长66%,进口总值环比下降21%,其中出口下降12%,进口下降3%。

企业不够乐观

尽管中国外贸7月数据好于预期,机电、玩具、服装等产品在7月出现不错的增长,但诸多企业对今年下半年的外贸形势并不持乐观的态度,对未来发展信心不足。

广东一家玩具企业负责人认为,出口数据一时好一时差很正常。这段时间开始有不少圣诞节货品赶出货,从7月到9月是出口的高峰期,单凭一两个月数据不能说明外贸形势已好转,目前外需依然比较疲软。

“尽管很多工厂租金大幅降低,原材料价格也更便宜,但现在依然有诸多厂房空置着,还有很多工厂在收缩规模。”上述玩具企业负责人说。

比起玩具、纺织服装等行业,鞋行业当下的日子则更加艰难。7月,鞋类出口47.3亿美元,下降2.3%。东莞一家制鞋企业负责人说,他们企业的鞋产品主要出口欧盟市场,但目前欧洲鞋订单骤降,鞋企业一窝蜂涌去抢美国市场的“白菜价”订单,美国市场稍为好转,订单量较大,但价格低廉,几乎没利润可言。

“我和我的合伙人已投资了大约1亿元,但受国内外市场低迷影响,这1亿元可能随时打水漂,我们的资金非常吃紧,随时都可能倒闭。”上述鞋企负责人说,“而国外采购商因为市场不景气,却将付款时间拖长,例如之前海外客户在我们出提货单后14-21天就支付我们货款,而现在推迟到45天以上。”

上述鞋企负责人还谈到,目前,从接单、买材料到最终收到货款,一般需要半年时间,出口型制造企业资金压力超大。

名家视角

经济是个巨大的生态系统

■ 高连奎 经济学家

7月31日,李克强主持召开国务院常务会议,研究部署加强城市基础设施建设,特别列举了城市地铁、轻轨等建设项目的说明,政府对基础设施建设的重视程度并没有减弱。而经济发展也绝不能只从一方面下功夫,经济是一个生态系统,需要抓住关键,抓住重点才能激活整个系统。

经济生态系统可以比喻为一棵树,基础设施是树根,大型企业是树干,中型企业是树枝,小微企业是树叶。大家都知道树的成长靠光合作用,靠树叶,但却忽略了;没有树根和树干,树叶能单独存在吗?因为真正懂行的人,他们从来不在树叶上做文章,而更多的是为树根浇水和修剪枝干,这样一颗树就自然枝繁叶茂了。

搞经济也是一样,基础设施是第一位的,大型企业是最关键的,在任何一个落后的国家,其基础设施肯定是落后的,没有一个国家是拥有最先进的基础设施经济却发达的。中国虽然很注重基础设施建设,但总量还远远不够。大企业其实也很重要,大企业起着冲锋陷阵的作用,在国际上衡量一个国家经济是否强大的一个非常重要的指标就是人均拥有世界500强的比例。比如北欧是世界上人均拥有世界500强企业最多的地区,因此北欧也是世界上最富有的地区,其部分国家的人均GDP基本上达到了10万美元,是美国日本等国家的两倍。

再比如韩国这种规模的经济体,世界上有很多,但只有韩国发展起来了,关键就是韩国起飞时期,政府一直扶持大企业的发展,结果早就拥有了大批世界级的大企业,韩国也被这些企业带入了世界先进国家的行列,如果没有了这些大企业,只靠一些小企业韩国跟其他国家没有两样。

在发达国家,国家领导人都非常重视大企业的发展,国家领导人出访,随行的必然是众多的大企业领导人。而小企业主要有两类,一类是为生活服务的,这类企业,只要经济发展好,人民富有,他们就发展的很好,还有更多的为大企业做配套服务的,他们的生存主要取决于大企业的兴衰,比如像波音这种超大型企业往往有几千家小企业为之做配套。同样像苹果、华为这些公司也是一样。

其实很多地方政府的招商人员都深谙这个道理,他们一般都是先引进一个龙头企业,马上就会有一大批小企业自愿跟进,道理就是如此。中国在服装行业没有国际级的大企业,所以中国的服装企业只能为国外企业做贴牌订单,中国缺乏像苹果这样的大型电子企业,所以中国的富士康、京东方等只能为人家做加工配套。

世界各国都非常重视大企业,像波音和空客这些大企业的订单往往都是靠国家领导人直接出面拿到的,中国也一直将这些订单做为国家博弈的筹码,这早已不是秘密。

中国这些年对大企业重视不够,不注重培育大企业,而对于那些自发成长起来的大企业也照顾不够,比如华为被逐出美国,尚德遭遇美国金融做空而破产,这些就应该外交部出面协调,如果同样的事情发生在其他国家,美国的国会、总统早就行动起来了,而中国在处理国际争端时一直是企业孤军奋战,国家出手的时候并不多,甚至媒体在这方面也很少站到中国企业这边。

中国现在需要世界第一梯队的、超大型企业,带领中国完成转型。也就是中国转型的希望在企业,在大企业,而在统计局的数字平衡上。

中国转型的提法很大程度上是基于统计局的数字,如果没有这些数字,大家谁也不会提转型,而这些数字背后却包含着很大的统计陷阱,对于数据,如果不知道它的统计过程,那基本上是没多大意义甚至是毫无意义的。投资过大、中国人不消费、服务业比重过低其实都是统计陷阱的问题。举两个例子,比如消费问题,在大家的习惯性思维中,买房是属于消费的,也是中国民众最大的消费,但是在做经济统计时,买房是计入投资的,所以就造成了中国投资高、消费低的情况。而如果将买房也统计到消费中,中国的消费数据就不低了,这就是个统计陷阱。

中国服务业比重低也是统计的问题,中国的服务业很多都漏统计,比如中国的上班族一般早上都不做饭,都习惯路边摊上买早餐,仅仅全国上班族的早餐一项就是非常大的数字。还有常见的各种流动摊贩、大家雇佣保姆、没有注册公司的装修人员等,这些都是服务业,而且是关系千家万户的,提供最普遍的服务,这些都没法统计,如果将这些也计算在内,中国的第三产业服务业数据将大大提高。中国的服务业实质并不低,低的只是统计数据,其实还是统计陷阱的问题。在市场经济条件下,不可能出现多大的经济扭曲。中国谈转型很多是在掉入统计陷阱的同时,又犯了实证主义者最常犯的错误。

中国某些以改革派自称的学者经常将改革看作经济的动力,其实也并非如此,就像上面我们所分析的那样,中国经济的发展还主要靠实干,最核心的就是基础设施和大企业,这两样做好了,中国经济的基础就打好了,中国经济之树就会根深干壮,也就自然枝繁叶茂了。

《船舶工业加快结构调整促进转型升级实施方案(2013-2015年)》出台——传统产业升级大戏拉开帷幕

■ 特约撰稿 洪栋

在经济下行压力较大的处境下,推进传统产业转型升级不失为扭转颓势的有效途径。日前召开的中共中央政治局会议在分析研究下半年经济工作时,对推动传统产业转型升级寄予厚望。据最新消息,国务院已于近日出台首个产业转型升级实施方案——《船舶工业加快结构调整促进转型升级实施方案(2013-2015年)》。一场声势浩大的“升级大戏”已悄然拉开帷幕。

传统产业 转型升级势在必行

传统产业主要是指已经处于产业生命周期成熟阶段以后的产业。从我国各地发展现状看,传统产业仍占主导地位,高新技术企业所占比重较小。传统产业绝大部分都是劳动密集型和资源密集型企业,对自然资源和劳动力依赖性较强,资源的利用率较低,环境污染严重,对生态容易造成破坏;与高新技术产业相比,传统产业使用的

幅上涨。如纺织产业的综合成本,包括生产成本、交易成本、环境成本,都呈现出上升趋势。三是传统产业普遍存在着设备老化、技术落后、产品质量差、物耗能高等现象。随着高新技术产业的崛起与壮大,传统产业正面临着严峻的挑战,原有的比较优势日渐丧失。

实践证明,只有大力推进传统产业改造升级,才能促使经济社会保持平稳较快发展。在发达国家,带动经济增长的基本动力是高新技术产业的发展。据统计,德国ICT(信息通讯技术)产业绩效总指数值排名第7。中国绩效总指数值排名第14。德政府出台“数字德国2015”战略,德政府、产业和科研界就促进ICT产业发展,公告《德累斯顿共识》。未来德将从加强宽带网建设、培养引进高端人才、促进潜能巨大领域增长、推进ICT在工业和能源部门运用、扶持新生和中小企业、加大ICT新技术向社会生活渗透等方面,积极促使德成为世界ICT产业领导者。

然而,我国作为发展中国家,尽管由于新技术革命的作用使高新技术产业发展速度也很快,但相对于发达国家而言,技术水平仍然较低。我国的高新技术产业发展还处于比较低的水平,如果“十二五”期间我国要保持经济增长,传统产业仍是不可忽视的发展点。换言之,如果放弃对传统产业的改造提升,或者低估传统产业改造提升在经济增长和产业结构调整中的作用,就会人为地降低经济发展速度,结果只会扩大与发达国家、发达地区之间的差距。

从国际环境来看,随着经济全球化的加速推进,当前国内市场已经国际化,国际竞争的影响也蔓延至国内市场,这迫使企业必须加快产业升级步伐。一方面,国际贸易保护主义壁垒日益深化,如技术壁垒、绿色壁垒等,并且低碳经济将加快发展,这对我国对外贸易都将产生较大影响;另一方面,人民币升值压力加大,直接影响了我国对外贸易的进程。尤其是金融危机使得国际市场需求萎缩,也使得不同国家、不同发展水平的传统产业竞争优势出现变化。以纺织产业为例,自20世纪80年代世界纺织产业生产中心转移到中国以来,中国已成为全球第一大纺织生产地和出口地。后金融危机时代,很可能会加速中国沿海地区的纺织产业向东南亚、非洲等地转移。

从国内环境来看,传统产业的地位已受到来自各方面的严峻挑战。一是居民消费水平逐渐提升,消费结构向高级化方向转化,导致一般传统产品在总消费中的比重下降,国外中高档品牌比重大幅上升。二是传统产业的生产成本

和以企业为主导的技术创新机制。一是用高新技术改造传统产业的装备,提高技术装备水平;二是开发生产高新技术产品,提高产品科技含量和附加值;三是应用计算机技术,改造传统和落后的企业管理模式,使传统产业的企业管理跨入现代化管理轨道;四是推行清洁生产技术,解决工业生产过程中对环境的污染。在实际工作中,主要应把握好以下几点:

在推进企业技术改造上,要找准制约传统产业升级的关键技术瓶颈,重视新型制造工艺、流程研发和推广应用,推动工业整体水平和竞争力跃上一个新台阶。我国各地传统产业的存量较大,单靠本身发展远远不够,要加快技术创新步伐,把先进科技与传统支柱产业结合起来,以高新技术优化传统产业“存量”。既要大力发展高新技术产业,增加高新技术产业在国民经济中的比重,又要积极运用高新技术改造传统产业,实施大规模的技术改造和产品升级,最终实现产业的高技术化发展。

在重大科技攻关项目上,一方面要以企业为主体,加强同高等院校、科研院所的产学研合作,加大技术研发投入,开发一批拥有自主知识产权的产品和技术,并积极推广应用;另一方面要以市场为导向,立足产品结构调整,积极开发高新技术产品,重点加强智能化、数字化和网络化等高新技术、高附加值主导产品的研制,提高和改善产品可靠性和质量,形成知名品牌。特别是要加快建立以企业为主体的技术创新体系,探索科研院所与高校社会化服务、市场化运作的路子,形成以产学研联合为纽带的技术创新、成果转化体系,为传统产业改造升级提供强有力的技术支撑。

推进优势传统产业改造升级,还需要进一步优化政策环境。必须结合地方实际,继续推动实施有利于技术改造的国产设备投资抵免企业所得税、进口免税与出口退税以及金融信贷和相关土地、环保等政策,减轻企业负担。充分发挥产业技术进步资金杠杆作用,引导企业加大技术改造投入,对企业技术进步工作给予贷款贴息、借款、无偿资助等多种形式的支持;鼓励担保机构积极为有市场前景的企业提供担保,解决中小企业融资难;适度增加财政投入,创新财政资金支持方式,发挥技改资金放大作用,推动优势传统产业进行技术改造,对行业的改造重点给予优先支持。

360个保障房项目 挪用专项资金57.99亿

2012年11月至2013年3月,审计署组织全国近2万名审计人员,对31个省(区、市)5.5个计划单列市和新疆生产建设兵团2012年城镇保障性安居工程(包括廉租住房、公共租赁住房、经济适用住房、限价商品住房和各类棚户区改造等)的投资、建设、分配、后续管理及相关政策执行情况进行了审计,延伸调查264个相关单位和企业、192万个街道办事处和居民委员会以及2485万户家庭。审计结果显示,360个项目或单位挪用保障性安居工程专项资金57.99亿元,用于归还贷款、对外投资、征地拆迁以及单位资金周转等非保障性安居工程项目支出。

(审计署)

赛诺菲被曝 行贿503位医生

8月8日,有消息称,法国医药巨头赛诺菲内部人士自曝,在2007年11月前后,赛诺菲向北京、上海、杭州及广州的79家医院,503位医生,借“研究经费”(“研究者费”)名义,支付超过169万元的费用。

赛诺菲公关负责人称,公司已启动相应工作程序进行核实,目前尚不能确认举报中的事宜。

(潘洁)

更 正

8月5日刊登的《工程公司“横向一体化”战略探研》一文作者应为“中铁二十三局集团八公司执行董事 党委书记 周宏”。特此更正,并向读者致以歉意。